

# 王榮周

(法律所 62 級)



## 現職 ◀ ▶ 特殊事蹟

華南金融控股股份有限公司董事長  
財團法人聯合信用卡處理中心董事長  
外貿協會董事

臺灣金融研訓院董事  
中華金融業務研究發展協會理事長  
中華民國銀行商業同業公會常務理事

■ 七十八年擔任財政部國庫署署長，推動國庫業務自動化及制度化，提昇業務管理品質，確保公款安全，著有績效，榮獲總統核頒保舉最優人員榮譽紀念章。

■ 八十五年擔任財政部台北市國稅局局長，督導所屬推動參與及建議制度，促進行政革新，提高服務品質，著有功績，獲行政院頒給二等功績獎章。

## 經歷 ◀

七十七至八十年擔任財政部國庫署署長  
八十至八十五年擔任財政部台北市國稅局局長  
八十五至八十七年擔任法務部調查局長  
八十七至八十九年擔任財政部常務次長  
八十九至九十年擔任中央信託局理事主席  
九十年至九十三年擔任台灣中小企業銀行董事長  
九十三年至九十六年擔任台灣金聯資產管理董事長  
九十六年至九十七年擔任元大銀行獨立董事  
九十七年至九十七年擔任元大銀行副董事長暨總經理  
九十七年至九十九年擔任兆豐金控暨銀行董事長

■ 八十七年擔任法務部調查局長，推動廉政、緝毒及防制經濟犯罪等安全工作，績效卓著，榮獲國家安全局頒給一等「國家磐石」獎章。

■ 八十九年擔任財政部常務次長，協助維護金融穩定，績效卓著，獲頒一等財政獎章。

■ 九十年三月於擔任中央信託局理事主席期間，籌備成立中華民國信託業商業同業公會，並當選首任理事長，為建立信託制度、推展信託業務，奉獻心力。

■ 九十一年擔任台灣中小企業銀行董事長，辦理「傳統產業專案貸款暨信用保證專案」績效卓著，榮獲行政院頒發「功在產業」紀念牌。

■ 九十八年至九十九年擔任兆豐銀行董事長期間，榮獲 THE ASIAN BANKER 雜誌頒發「本國最佳貿易融資銀行」、TRADE FINANCE 雜誌頒發「台灣地區最佳貿易融資銀行卓越獎」，並經央行遴選為境內美元清算銀行。



2010.06.21 參加 2010 大師論壇後與諾貝爾獎得主 Dr. Oliver E. Williamson 大師合影留念



2009.11.29 主持兆豐銀行全行行務會議後偕內人（居中者）參加自強活動



2010.07.16 主持聖地西藏文物展華南金控貴賓之夜

## 得獎感言 ◀

畢業多年，欣聞母校授予「第十六屆傑出校友」殊榮，倍感榮幸，在此首先要感謝母校老師的教誨、各級長官的提拔以及同事們的協助。榮周於民國三十五年秋生於台南縣北門鄉，先祖世代在此以農漁為生。北門位處台南臨海之鄉，這裡有最古老的王爺廟—南鯤鯓代天府，有最鄉土的文風—鹽份地帶文學。或因土質鹽份太高，一般農作不易栽植，只有蔥、蒜出頭。早年的北門盡是荒涼、貧瘠景象，惟見赤日炎炎下被曬得發熱的鹽田、漁塢以及夕照下才看得清楚之沙洲。

我幼年家境清苦，但秉持刻苦耐勞家風，勉知勤奮，次第完成學業。

民國四十八年起就讀台南省立北門中學初中部、高中部六年間，時獲陳益興、丁榮華二位同學尊翁伉儷照拂，提供住宿以免舟車困頓，得以安心完成中學學業。中學畢業後又獲得小學老師郁洪儀夫婦的鼓勵與資助，得以更上層樓，就讀大學。每念於此，感恩之情，縈縈環繞心中。

有了師長的資助與祝福，高中畢業後負笈北上，先後就讀東吳大學法律系與國立中興大學法律研究所，展開了八年的半工半讀生涯。國內當時工商業尚處起步階

段，工作機會猶未普及，遑論學生兼差打工。所謂半工半讀實乃拚命擔任家教及在律師事務所服務。這段一邊鑽研學業，一邊為三餐奔波的成長經驗，培養出榮周爾後數十年公務或職場生涯的工作態度—「誠正勤樸，樂在工作」。

大學與研究所的求學階段，藉由參加各類考試，自我精進於課業的汲取，先後通過財稅人員、銀行行員等國家考試，也取得律師、書記官及軍法官的資格。民國六十二年自國立中興大學法律研究所畢業後，歷任財政部國稅局稅務員、賦稅署專員、行政院四組科長、財政部證管會主任秘書、國庫署署長、台北市國稅局局長、法務部調查局局長、財政部常務次長以及中央信託局理事主席等公職，後又出任臺灣企銀董事長、臺灣金聯董事長、元大銀行副董事長、兆豐金控暨兆豐銀行董事長，現擔任華南金控董事長一職。

或許是「天公疼憨人」，或許是「機運留給面對挑戰的人」，榮周幸蒙母校諸多師長教誨並追隨數位傑出的財經首長，蒙其提攜，有機緣歷經行政院與財政部所轄稅務、證券、國庫等業務，並獲拔擢出任單位首長。公餘期間先後發表「談租稅



2011.10.07 至嘉義縣和興國小致贈棒球球具與朱麥可小將（2011 年第一屆 IBAF 世界少錦標賽中華代表隊選手）合影



2010.10.22 出席第一屆中國西部金融論壇

法律主義」、「違章建築有關法律問題之研究」等以租稅、營建為枝，以法律為幹的專文；亦曾於考察日本證券市場、公庫作業後，返國撰寫「日本證券投資信託及投資顧問制度」、「日本公庫制度及公庫管理」。國庫署長任內，適逢公股銀行民營化，將三商銀官股在證券集中市場上公開釋出，當時這在財經界算是創舉，承受了相當大的壓力，幸在上下通力合作下，順利釋出官股，比預定的六個月期間提早三個多月完成。擔任調查局長時，除與調查局同仁一起深入毒品生產基地泰緬金三角，深入了解販毒情資外，更積極查辦商品仿冒，促使美國將台灣從特別 301 條款觀察名單中除名，並在調查局成立洗錢防制中心，洗刷台灣是洗錢天堂的汙名。

自民國八十九年轉任金融機構服務以來，適值國內、外金融局勢急速變化。國內金融機構由於處於高度競爭環境，加上部分產業陸續西進大陸或南進東南亞發展，使得金融業面臨成長瓶頸，西進登陸發

展已成為國內金融產業再成長的必要選項。爰提出「固本」、「西進」作為未來經營發展方向，以掌握當前經營環境與發展契機，鞏固國內發展根基，致力於大陸市場的布局；同時提出善盡「社會責任」的理念，本著取之於社會、用之於社會的宗旨，推展各種公益活動、急難救助、環境保護、節能減碳等措施，進而提升股東權益、員工福利、客戶服務及善盡企業的社會責任。

「誠實做人，踏實做事」是榮周的基本信念，受到母校法律的專業訓練，於職場中特別重視操守品德、專業能力及工作熱忱。榮周資質平凡，出身貧寒鄉野，蒙長官不次拔擢，不敢稍縱所託之每一工作。偶有閒暇，亦多自學參習以補不足。對於每一份工作，榮周都當做自己的事業，付出全部心力去經營，並以「人人都是工作的夥伴，處處都是工作的地方，時時都是工作的時間」自勉。朋友曾問：為何總是早出晚歸，不停的工作。榮周答以：「勤能補拙而已」。

